



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 47 (18585)

ВТОРНИК, 1 МАРТА 1983 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

ПОЧЕТНЫЕ ЗАКАЗЫ СЕЛА

Не за горами осенний сев. Помочь труженикам села во всеоружии встретить важнейшую сельскохозяйственную кампанию года — под таким девизом развернулось социалистическое соревнование на предприятиях сельхозмашиностроения. Коллективы объединений и заводов стремятся досрочно поставить совхозам и колхозам технику, инвентарь и запасные части к сельхозмашинам.

Никто не рассказывает о том, как выполняются почетные заказы села на предприятиях краевого центра.

КВАРТАЛЬНЫЙ ПЛАН — К 20 МАРТА

Такую задачу по выпуску запасных частей для сельхозмашин по всей номенклатуре поставили перед собой алтайские моторостроители. У передовых коллективов слово не расходится с делом. На полмесяца опережает график февральского коллектива пресового цеха. Лидером в соревновании здесь идет коллектив газостроительного участка, возглавляемый старшим мастером В. М. Меновичковым, досрочно выполнивший квартальный план по запасникам.

С большим воодушевлением выполняет заказы села коллектив цеха М-2, выпускающий блоки цилиндров, распределители и валы муфты сцепления, требующие при обработке высокой точности. Первенство в социалистическом соревновании здесь держит коллектив участка, руководимый старшим мастером Н. К. Рыжиковым. Это чучело по графику выдает блоки для двигателя А-41. Лучших результатов в труде добились на участке наладчиков Иван Мальцев и Владимир Бим.

Равномерно выпускает блоки для шестнадцатицилиндрового двигателя коллектив участка, возглавляемый старшим мастером С. В. Забурным. С опережением график работы в цехе и коллектив участка старшего мастера А. Н. Сночкова. В целом цех успешно справился с февральским заданием по выпуску запасных, в том числе по деталям особо учитываемой номенклатуры.

Досрочно справился с выполнением январского и февральского планов по запасникам коллектив цеха М-4, выпускающий валки для двигателя А-11 и А-01. В начале марта коллектив цеха намерен выполнить кварталное задание. Лучших показателей в труде добились в цехе протяжники Татьяна Васильевна Коршунова, станочница Мария Пестова и мастер Николай Дузенко.

В объединении создан и активно работает штаб партийного комитета по контролю за изготовлением и сдачей запасных частей.

С ОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА

По выпуску запасных частей для сельскохозяйственной техники идет передовыми коллективы Алтайского завода агрегатов. Лидером в социалистическом соревновании за досрочное выполнение заказов села идет коллектив второго механического цеха, выпускающий редукторы для пусковых двигателей. Здесь развернуто межцеховое и межбригадное соревнование за выполнение производственного графика, налажена взаимопомощь, ведется широкая гласность соперничества.

Наибольшего успеха в работе добились коллектив участка старшего мастера А. М. Бибча и работающий на один наряд бригады В. Ф. Мамаев, досрочно завершившие план февраля по запасникам. Передовые коллективы обязались завершить выполнение ответственного заказа в текущем квартале к 20 марта. Их инициативу поддержали все коллективы, выпускающие запчасти для села. Свои обещания агрегатчики подтверждают делом, успешно справляясь с планами по объему производства запасных частей цеха М-1 и пресовый. Здесь некоторые участки давно закрыли квартальные планы по некоторым деталям, идущим на комплектацию изд.

Р. КОМОЛОВ. Панкрушихинский район.



Вагонам работать без простоев

ГДЕ ЧУВСТВО ЛОКТА?

На промышленных предприятиях края слабо адекватно ленинскому по обеспечению исправного состояния железнодорожных вагонов и контейнеров.

Такое неслучайное письмо: «Кому часто приходится бывать на причальной стенке Барнаульского речного порта, не могли бы обратить внимание на раздающиеся здесь взрывоподобные удары или жуткий сиренет металлоа о металл. Даже сидя в кабине автомашины, невольно тягиваешь голову в плечи, содержащаясь...»

Это пишут водители автомашин, работающих на вывозе песка, гравия, угля с причала речного порта. Крайне портальные кранов «отработавшие» массовные удары по вагонам и платформам. Со всего маха бьют по кузовам во время загрузки подвального состава. Только за одну минутовую навигацию речной порт вывел из строя свыше 60 вагонов. Каждый из них простоял на ремонтном в среднем по восемь суток. Даже не железнодорожники легко представить, какое огромное количество груза может быть повреждено в этом подвального составе. А что порт? Его руководству предьявлен штраф на сумму 9.300 рублей. И только! Да разве на такие тысячи было бы перевезено народное добро?

Для справки: всего в минувшем году на промышленных предприятиях края повреждено 558(1) вагонов. «Рекордсменом» в этом неблагоприятном деле является Алтайский коксохимический завод — 77 единиц.

Теперь приведем другую цифру — 69. Столько вагонов отремонтировано силами самих предприятий. Заметим, в течение года. Капля в море!

Почти передовых коллектив

зов заводов и фабрик Москвы, взявших под свою опеку сохранность вагонов и контейнеров, получает все более широкое распространение. Приживается прогрессивное новшество и у нас на Алтае.

Еще в конце декабря минувшего года на бюро Барнаульского горкома КПСС был рассмотрен вопрос о поддержании инициативы коллективов предприятий Москвы по обеспечению исправного состояния железнодорожных вагонов и контейнеров. До 15 января решено было заключить с Алтайским отделением железной дороги договор на производство ремонта вагонов и контейнеров. Но сказано — это еще не говорит о том, что и сделано. На поверхности же вышло иначе. Такой факт: на первую половину февраля договоры на ремонт вагонов заключили лишь 20 предприятий, а не ремонт контейнеров — четыре. И это, если учесть, что услугами железнодорожного транспорта пользуются 346 предприятий и организаций края. Под разными предложениями уклоняются от заключения договоров Барнаульский завод асбестостроительных изделий, производственное объединение «Химволокно», база «Сельхозтехника», РТИ и другие.

Как бы то ни было, а ремонтировать подвижной состав необходимо. Больше того, его надо уберечь от повреждений как при погрузке-выгрузке, так и во время маневров и в пути следования.

И. ЛОМОВСКИЙ. г. Барнаул.

Валентина Павловна Табакаева, работающая на Горно-Алтайской тракторной фабрике, в совершенстве владеет несколькими профессиями. Передовиком производства, она с начала года выработала сверх плана многие тонны пражки.

НА СНИМКЕ: Валентина Павловна Табакаева. Фото Е. НАЛИМОВА.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ БАРНАУЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Исполнительный комитет Барнаульского городского Совета народных депутатов извещает вас о том, что 16 марта 1983 года в 10 часов утра в помещении Краевого театра драмы (ул. Молодежная, 15) состоится четвертая сессия городского Совета народных депутатов восемнадцатого созыва.

На повестку дня вносится:

1. Отчет о работе исполнительного комитета городского Совета народных депутатов.

2. На сессию приглашаются депутаты Верховного Совета СССР и РСФСР, краевого Совета народных депутатов, руководители ряда краевых, городских, партийных и советских организаций, промышленных предприятий, строительных организаций и учреждений города.

Исполнительный комитет Барнаульского городского Совета народных депутатов.

К ВЕСНЕ ГОТОВЫ

Так говорят земледельцы совхоза имени Крупской. К началу февраля они отремонтировали все тракторы и комбайны, почвообрабатывающий инвентарь. Сейчас они вывозят на сельскохозяйственные поля органические удобрения и готовят к работе кормозаготовительную технику. В достаточном количестве в совхозе приготовлено добротных семян. Одним словом, весну третьего, сердцевинного года пятилетки хлеборобы встречают во всеоружии.

Р. КОМОЛОВ. Панкрушихинский район.

Энтузиасты пятилетки

СТУПЕНИ МАСТЕРСТВА

Виктор Андреевич до того привык к своему станку, что кажется, с замуренными глазами может управлять суппортом. Детали тоже давно привычные — разные там шестерни, венцы, ролики и многие, многие другие, из которых делают электротракторы. Бывают, правда, аварийные заказы, тогда в установившийся ритм приходится вносить поправку, к примеру, сменить кулачки. Переключатель у Тирина занимает считанные минуты, зато потом даже секунды не пропадет. Отсюда и высокая выработка. У Виктора Андреевича по существу не бывает такой смены, когда бы он не сделал детали больше, чем по норме положено. Причем без замечаний ОТК.

— Настоящий ас в токарном деле, — отзывается о Тирине старший мастер Д. Ф. Марков. — Какое бы задание ему ни дали, непременно выполнит с блеском.

На первый взгляд, у передового станочника и секретаря-то особых нет, тем не менее деталей со станка он снимает больше других и качество работы отличается.

— Стоит взглянуть на культуру труда Тирина, — говорит бригадир В. Д. Ельниковский, — как станут понятными достижения передовика.

ПРЕСС-ЦЕНТР

Животноводство — ударный фронт!

ГЛАВНОЕ ВНИМАНИЕ — РЕЗЕРВАМ

НА ОСНОВЕ ОРГАНИЗОВАННОСТИ И ДИСЦИПЛИНЫ ЖИВОТНОВОДЫ ЗАРИНСКОГО РАЙОНА БОРЮТСЯ ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ КВАРТАЛЬНЫХ ПЛАНОВ ПО МОЛОКУ И МЯСУ.

На фермах совхоза «Заринский», расположенного недалеко от города коксохимиков, содержится свыше тысячи коров. Это одно из крупных молочных хозяйств района. Однако в последние годы совхоз занимал далеко не первые места в районных сводках. Обстановка существенно изменилась после майского, а затем и ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. Партийная организация, администрация и специалисты, весь коллектив направили свои усилия на использование внутренних резервов производства. Летом было заготовлено гораздо больше кормов, чем обычно. Ближе к зиме начала внедряться зеньвенная система организации труда. В настоящее время широко практикуется раздой новотельных коров. Все это и многое другое помогло коллективу добиться существенного роста надоев. Так, в феврале от каждой коровы получено почти на 20 килограммов молока больше, чем в этом же месяце прошлого года. Отсюда увеличение продажи продукции государству. Из квартального плана 3.400 центнеров совхоз доставил на приемные пункты уже 3.000 центнеров.

Хороший старт в третьем году пятилетки взяли и животноводы колхоза имени Горького, на фермах которого без малого 1.300 коров. По плану в этом первом квартале по малому здесь будет перевыполнено к 10 марта.

В целом по району колхозы и совхозы получают ежедневно государствену на 40—50 центнеров молока больше, чем в прошлом году. Выполнен январский план, только что завершён февральский.

Главный зоотехник райсельхозуправления Н. И. Данилов рассказывает:

— Большое влияние на успех дела оказывает зеньвенная система организации труда.

— Лучше поставлена нынче работа с новотельными коровами, — продолжает Данилов. — Мы добиваемся, чтобы для этих групп животных составлялся особый рацион, а раздоявали их лучшие мастера. Контроль установили повседневный. В настоящее время во всех хозяйствах находится на раздое более 2.300 голов. Во многих группах коровы дают по 10—12 килограммов молока в сутки.

Движение вперед заметно. Но надо при этом обратить внимание на имеющиеся еще проблемы, недостатки. Колхоз «За коммунизм», находящийся в сравнительно одинаковых условиях с другими хозяйствами, не выполняет месячных планов. На Средне-Красилновской ферме совхоза «Заринский» надой самые высокие в районе — по полуде молока от коровы, а качество, самое низкое. Не везде еще хорошо принята зеньвенная система. Словом, резер-

План квартала — закон

Правда, она действует пока в семи хозяйствах. Работают в общей сложности 28 зеньвенных доярков, которые обслуживают 6.500 коров. Но и это создало совершенно новую атмосферу на фермах. Заметно окрепла дисциплина, резко снизилось число прогулов. Ну а главное — повсюду растет производительность. Например, в совхозе «Авдеевский», который еще в прошлом году сильно отставал, суточные надой увеличились на два килограмма, квартальный план хозяйством будет выполнен досрочно.

— Лучшее поставлено нынче работа с новотельными коровами, — продолжает Данилов. — Мы добиваемся, чтобы для этих групп животных составлялся особый рацион, а раздоявали их лучшие мастера. Контроль установили повседневный. В настоящее время во всех хозяйствах находится на раздое более 2.300 голов. Во многих группах коровы дают по 10—12 килограммов молока в сутки.

Движение вперед заметно. Но надо при этом обратить внимание на имеющиеся еще проблемы, недостатки. Колхоз «За коммунизм», находящийся в сравнительно одинаковых условиях с другими хозяйствами, не выполняет месячных планов. На Средне-Красилновской ферме совхоза «Заринский» надой самые высокие в районе — по полуде молока от коровы, а качество, самое низкое. Не везде еще хорошо принята зеньвенная система. Словом, резер-

ПОМОГАЕТ КОРМОЦЕХ

В Усть-Пристанском районе самые высокие надой на фуражную корову в январе и первые дни февраля получили животноводы совхоза «Обрядный». Это во многом обусловлено тем, что все корма

подается животным только в приготовленном виде. 25 тонн ежесуточно — такоса производительности кормоцеха на Красноярском отделении. Здесь работают обе производственные линии: смешивания и за-

УВАЖЕНИЯ ДОСТОИН

Опыта и трудолюбия скотнику Елисееву не занимать. Он уже более пяти лет работает в Ново-Троицком отделении совхоза «Прогресс». В прошлом году от группы молодняка крупного рогатого скота он получил сверх плана 60 центнеров привеса. Уважения

в рабочем коллективе Федор Кузьмич добился не только высокими производственными показателями. Он всегда добросовестно выполняет свои обязанности, дисциплинирован. От этого также зависит эффективность труда.

ЛУЧШЕ, ЧЕМ ПРЕЖДЕ

Прошлой осенью труженики фермы совхоза «Западный» по-деловому ответили на обращение михайловских животноводов, давших начало соревнованию за успешное проведение текущей зимовки скота. Лучшее, чем в предыдущие годы, в хозяйстве наладили кормопроготовление, контроль за расходом зерна, сена, силоса, других кормов.

Большее внимания уделили озабоченности работе с людьми, надели общий порядок на всех участках производства. Все это не замедлило сказаться на результатах. Если по району в целом в январе надоедено было по 273, то в «Западном» по 339 килограммов молока в расчете на одну корову.

НА СНИМКЕ: В. А. Тирин. Фото В. Выборова.

Стройка

Коксохим

ТАК РЕШИЛИ ВОЛЖАНЕ

Серой громадой тянется к небу высокая коробчатая угольная башня — комплекса третьей и четвертой коксовых батарей. Рядом с ней кажется привычным тепляк, где сейчас полным ходом идет кладка огнеупорного кирпича. Угольная башня — уникальное сооружение, единственное пока в стране. Строилась она методом скользящей опалубки. За сорок пять дней Новосибирские трубкозаводы из треста Спецжелезобетонстрой во главе с начальником участка Владимиром Плюхиным сумели поднять с хорошим качеством стены башни на высоту около полутора метров. По ударному эталону бригады Александра Колдина, Александра Боброва, Николая Неилова. Теперь мощная арматура прочно держит стены.

Напряжено потрудились и проектировщики, немало составившие предварительных схем и расчетов. Строители поддерживали тесный контакт с ними. Как известно, первая угольная башня построена за семнадцать месяцев, вторая уже к 66-й годовщине Октября должна быть сдана в наладку.

Немалый вклад в возведение угольной внесли коллективные бригады 46-го и 38-го строительных управлений треста Алтайскохимстрой. Большую помощь оказывают заринчане их коллеги из Главогнепромстроя. Умело руководил плотниками — бетонщиками с берегов Волги коммунист Виталий Камаров. Он недавно вернулся домой, но на Коксохиме его ждут к вводу объекта. Недавно вступил в члены партбилета Владимир Виноградов — специалист по монтажу железобетонных конструкций. Недавно вернулся домой, но на Коксохиме его ждут к вводу объекта. Недавно вступил в члены партбилета Владимир Виноградов — специалист по монтажу железобетонных конструкций.

Всегда энергично трудились на КБ-2 плотник-бетонщик Сергей Хохлов. Он и сейчас задает тон в бригаде. Как правило, на двадцать-тридцать процентов перевыполняет нормы каменщик Елизавета Тайкова. И уж никак не обойтись на стройке без электросварщика Владимира Никитина, электрика Михаила Кудрявцева, газолетосварщика Анатолия Егорова.

Все они приезжают в Заринск уже не первый год. У них накоплен солидный опыт. И новичков направляют.

Сейчас на объекте пока одна бригада Главогнепромстроя. Работает она по аккордно-премиальной нарядно. Когда число посланцев с берегов Волги увеличится до восьмидесяти человек, будет организовано еще две бригады. В апреле — мае волжским строителям предстоит широкий фронт дел: возведение перегородок, отделка и т. д. Вот тогда и перейдут коллективы на бригадный подряд. А сейчас строители начали засыпку грунта и устройство оснований под полы. По соседству с ними подтопились к сооружению башни новозвузничные сибстальмон-тажники.

Между смежниками налажен неплохой контакт, соблюдены принципы «рядка к эстафетке». Работа шла не только с другими бригадами, но и с соседними бригадами — такова особенность работы по мосту сменно залповый пролив, явно контролируя их участии

С. страйской по-

Толстрап, ерожных расхо- обошелся его тансу Толстрап, уркутору Лар- в 15 тысяч

Такой, как Тирин, конечно, имел все основания выступить на заводе инициатором социалистического соревнования за досрочное выполнение плана третьего года пятилетки. И вполне естественно, что у Виктора Андреевича нашлось много последователей. Неустанно добиваясь высоких показателей в труде давно стало традицией барнаульских станочников. Сам инициатор так высоко взвился и выверил свой рубчик — годовое задание он решил завершить к Дню Конституции СССР. Судя по тому, как работает Тирин в первые два месяца года, взятое обязательство под силу передовому токарю.

НА СНИМКЕ: В. А. Тирин. Фото В. Выборова.



ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: СТИЛЬ РАБОТЫ КОМИТЕТА ПРЕДЛОЖЕНО НА СОБРАНИИ

XXVI съезд нашей партии, майский и ноябрьский (1982 г.) пленумы ЦК КПСС выдвинули перед нашим обществом сложные и ответственные задачи в области экономического, социального и культурного развития. Немалый вклад в решение этих задач предстоит внести баевцам. Труженикам сельского хозяйства района необходимо в этом году продать государству 55,5 тысячи тонн зерна, 3,800 тонн мяса, 17,000 тонн молока, 114 тонн шерсти, вести строительство жилья, производственных и культурно-бытовых объектов, заниматься благоустройством сел.

Понятно, что для успешного решения этих задач необходимо всемерно развивать трудовую инициативу масс, умело направлять их энергию, уметь организовать дело. И прежде всего нам надо развивать инициативу и активность коммунистов, повышать их ответственность за порученное дело.

Именно в развитии активности и инициативы коммунистов видит райком партии свою важнейшую задачу в современных условиях: добиться, чтобы каждый коммунист не был сторонним наблюдателем, а проявлял хозяйскую ответственность за состояние дел в коллективе, был глубоко заинтересован в достижении общего успеха. Этому в большой степени способствует создание благоприятных условий для широкой критики и самокритики на партийных собраниях.

У нас постоянно, на всех уровнях подчеркивается необходимость внимательного и уважительного отношения к мнению, замечаниям и предложениям, высказываемым коммунистами. Мы строго спрашиваем, если критика игнорируется, а предложения и замечания пропускаются, как говорится, мимо ушей. В результате повышается трудовая и общественно-политическая активность партийцев, что, в свою очередь, является решающим фактором повышения боевистости первичных организаций, непременным условием успешного осуществления задач, стоящих перед коллективами хозяйств, предприятий, учреждений. Участие коммунистов в соревнованиях, их ведущую роль и следует в первую очередь рассматривать как важнейший показатель их активности.

Приведу пример. В ноябре прошлого года в цеховой партийной организации Шемонаевского отделения совхоза «Пайанский» прошло открытое партсобрание с повесткой дня «О задачах коммунистов, всего коллектива отделения по успешному проведению зимовки скота, повышению про-

дуктивности животных. Разговор состоялся важный и принципиальный. В числе других мер было предложено дополнить инициативу на фермы коммунистов с других участков работы, каждый партиец получил постоянное поручение и обязан был регулярно отчитываться перед товарищами за его выполнение. В решении собрания были учтены все замечания и предложения, направленные на улучшение руководства общественными организациями, усиление контроля за соблюдением трудовой дисциплины и раскормлением коров.

Надо сказать, что шемонаевские партийцы очень серьезно и ответственно отнеслись к выполнению собственного решения. В настоящее время на фермах этого отделения работают одиннадцать коммунистов, большинство из которых по праву считаются ведущими в соцсоревновании. К таким относятся доярка М. А. Селюткина, телятница Н. Д. Нейверт, скотники дойного гурта В. Г. Вагин, Я. Я. Семениченко и другие.

Минувшим летом коллектив Пакинского отделения совхоза «Ситниковский» неорганизовано включился в заготовку грубых кормов для общественного животноводства. Темпы заготовки были низкими, возникла угроза срыва плана. Нужны были срочные меры, и коммунисты оперативно сложившейся обстановкой, собрались на свой партийный совет. На собрании было выдвинуто предложение — косить и колпикать сено в две смены. Решить вопрос таким образом было не просто — не хватало механизаторских кадров, но выход все же был найден, и второе сено кормозаготовителей была сколочено раньше, чем тракторы сели управляющий отделением Н. И. Машко, бригадир полевой бригады И. Я. Нестеренко, мастер — наладчик, он же секретарь партийной организации Н. Г. Зинченко, заведующий машинным двором Н. А. Нестеренко и другие. В результате отделение успешно справилось с планом по заготовке кормов и обеспечило ситуацию зимовку общественному животноводству.

Или такой пример. На ноябрьском пленуме ЦК партии, как известно, было особо подчеркнута, что нужно ускорить работу по совершенствованию всей сферы руководства экономикой — управлением, планированием, хозяйственным механизмом. Создавать такие условия — экономические и организационные, — которые стимулировали бы качественный, производительный труд, инициативу и предприимчив-

ость. Самое серьезное внимание было уделено внедрению в производство коллективных форм организации труда, оплате за его конечные результаты. Партийный комитет, дирекция совхоза «Баевский» стали думать над тем, что можно сделать в этом направлении в отрасли своего хозяйства. Решили посоветоваться с коммунистами, выслушали их мнения, рассмотрели предложения. Улучшения в работе коммунистов, а отдачи нет, результаты деятельности коллектива низкие. Планы ремонта и строительства дорог из года в год не выполняются, трудовая и технологическая дисциплина, мягко говоря, не на уровне, внутренние резервы в поле зрения парторганизации. Она глубоко не удовлетворена хозяйственной деятельностью предприятия, коммунисты пропускают мимо себя недостатки. Именно так расширил райком партии обстановку в коллективе ДРСУ, взяв деятельность его партийной организации под особый контроль. Нельзя оставлять без внимания партийную пассивность.

Мы придаем большое значение созданию обстановки принципиальной критики и самокритики на партийных собраниях.

Бюро райкома периодически информирует членов РК КПСС, всех коммунистов, высказавших замечания и предложения, о продвинутой работе по их реализации. Такое же отношение к предложениям коммунистов требует и от руководителей парторганизаций. На каждом заседании бюро заслушиваются отчеты секретарей партийных организаций, руководителей хозяйств, предприятий, учреждений о выполнении решений партийных собраний.

Различными путями мы добиваемся, чтобы каждое партийное собрание становилось важным событием в жизни парторганизации, проходило организованно, в атмосфере свободного и делового обмена мнениями, высокой принципиальности. В этом мы видим одно из главных условий дальнейшего развития критики и самокритики, инициативы и активности членов партии в решении актуальных задач, в коллективной выработке решений и их осуществлении.

И. М. ДАЕВ
первый секретарь Баевского райкома КПСС.

Мебель— новоселам

Коллективы предприятий объединения Алтаймебель готовы для новоселов в нынешнем году много новинки. О них рассказал нашему корреспонденту главный экономист объединения Владимир Георгиевич Жулдосов:

— На Бийской фабрике корпусной мебели создан новый образец набора для жилой комнаты — улучшенного качества, более эстетичный и удобный. Он сразу представается для attention на индекс «И» и Знак качества. В продажу этот комплект поступит во втором полугодии. Фабрика будет выпускать ежегодно по 8—8,5 тысячи таких наборов.

Бийская фабрика мягкой мебели переходит на изготовление кресел-кроватей новой конструкции: более мягких, комфортабельных, на пружинных блоках. В сложном виде они представляют собой более красивые кресла, чем их предшественники. Им присваивается индекс «И» и государственному Знаку качества. Торговля будет получать их по 20 тысяч в год.

Рубцовчане заменяют обычный обеденный стол складной тумбочкой, занимающей мало места. Ее легко можно превратить в стол нужного размера. Из новой, более эстетичной и удобной модели будет выпускаться здесь и шкаф для белья; с антресолями, улучшенной отделки.

Барнаульская фабрика выпускает мебель для магазинов — и продовольственных, и промтоварных. Она включает 58 предметов, которыми можно оборудовать любой отдел магазина. Сейчас набор товаров мебели видоизменяется, приводятся в соответствие со стандартами СЭВ по торговому оборудованию. Они отмечены государственным Знаком качества.

Новый набор кухонной мебели «Дубровка» освещается в Камне. Сейчас здесь осваивается оборудование нового корпуса отделочного цеха, сданный в эксплуатацию в конце прошлого года. В нем и будет налажено со второго полугодия производство более современной и удобной для размещения как в городских, так и в сельских квартирах мебели — до 15 тысяч комплектов в год. В ее отделке будут применены микроэмали, полиэфирные эмали, придающие зеркальный блеск, нитроцеллюлозные эмали.

В дело пойдут все отходы производства. Из них на мебельных фабриках будут изготавливаться табуреты, детские стульчики, бытовые скамеечки, сувениры, панно с видами Алтая, разные шкатулки, портреты, шахматные столки, полочки для телефонов, садовые колья, карнизы.

Производство мебели в нынешнем году увеличится на 3,5 миллиона рублей по сравнению с 1982 годом. С государственным Знаком качества будет выпущено мебели на 13 миллионов рублей — на 1 миллиона больше прошлогоднего. Почетным патристическим будет отмечен 21 процент мебели.

СЕЛО: социально-бытовые условия

ТВОИ ДОМ, ТВОЯ УЛИЦА

А ЕЩЕ в том письме были такие строки: «Скорей бы снег выпал, хоть прикроет наши улицы горбатыми, как быльшая стиральная доска. А сейчас, в осеннюю распутицу, неудобно родственникам в гости звать. Они-то живут в Белоарске, как приедут, жалуются: «Вот, мол, у нас! А у вас не поселок — худая деревня». Мы, конечно, доказываем, а крыть нечем — все доводы разбиваются, как за калякут выйдешь, — ни порядка, ни уюта. Вот и думаешь: какой раб! Почему на один поселок любо-доброму взглянуть, а за другой стыдиться?»

— Да, некоторые наш Белоарск раздражает, — соглашается секретарь исполкома поссовета Елена Витальевна Гуменикова. — Вот вы сейчас вспомнили письмо в редакцию, а я подумала: ведь в худую избу сами люди тот свой поселок превратили. Кто же за них порядок наведет на улицах, во дворах? И потом, знаете, — продолжает Елена Витальевна, — не нравятся мне, когда речь идет о чистоте и благоустройстве в деревне или рабочем поселке, иногда говорят, что все жители виноваты в неприглядности улиц и подвоёрий. А у одного, глядишь, — дом, как игрushka, садик у крыльца, цветы. У другого хозяина, как у плохого квартиранта, — все наперекося. Вот тогда подумается, а где же активисты, общественники, которым бы обойти дворы, потюкать с хорошим хозяином, с худого спросить, почему он забор не сменил, дрова не сложил аккуратно, сад не разводит, почему нет и клуб, и детсад, и дома хорошие, железные крытые, и магазины белого кирпича, а вот ощущение не покидало — будто в худой избаче очутился. Спросишь — почему у калитки колыбели, на которую лопат десять песку надо, — удавятся, мол, кто же засыпает-то? А шпакли мусор кто уберет? Вот так будто на языках языках разговар.

В Белоарске тоже когда-то так было, и тоже оправдание имелось, поселок-то, считай, городская окраина. Многие жители работают в Новоалтайске, Барнауле. Вся их общественная жизнь — на своих предприятиях. Приезжают поздно, дома почти не бывает, какое уж там — требовать с них, чтобы плюс ко всему за своей своей приглядели, хозяйками в поселке стали, чашек-другой на поселеком благоустройстве отработали, некогда!

Почему же в последние годы в Белоарске, рабочем поселке, подобном которому в крае множество, заметной стала работа по улучшению санитарной культуры улиц, индивидуальных домовладений? Потому что исполком поссовета нашел поддержку в активистах, привлекая к своей стороне людей неравнодушных, толковых, одержимых желанием всколыхнуть других.

Из таких активистов и состоит общественная санитарная инспекция, созданная при исполкоме Белоарского поссовета семь лет назад. Работает под руководством исполкома совместно с городской Новоалтайской госсаниспекцией и комитетом общества Красного Креста. Хорошо помнят здесь, как тщательно подбирали в состав общественной саниспекции людей, как долго обговаривали кандидатуру, беседовали с самими кандидатами, спрашивали, лежит ли душа к столь хлопотной работе, которая не только всегда на виду, но и почетна, но чревата не-

которые неудобствами чисто эмоционального характера. Ведь надо учесть, что активисту саниспекции надо быть требовательным и к соседу, и к хорошо знакомому человеку. Суметь настоять на своем, если заметил не порядок, возмущенно ведь и недовольство — мол, какое вам дело до моей улицы, до того, как я живу!

ТОГДА, вот сейчас девятсот семьдесят пятом году молдова мастра неурологического отделения Новоалтайской горбольницы Татьяна Павловна Курятникова долго ломала голову над таким вопросом: «Сможет ли убедить общественников, чтобы не замечали ни одного факта нарушения санитарной культуры села? Сможет ли она, впервые избранная депутатом поссовета, возглавить столь нужную для поселка группу активистов? Правда, сомнения эти стерла работа, большой к ней интерес. Людям она знала очень хорошо, с каждым членом общественной саниспекции сумела найти общий язык.

Начали работать: проводить рейды, обходить дворы — вот тогда поняла Татьяна Павловна, насколько современными были создание инспекции. Порою люди образованные, начитанные удивляли элементарным невежеством в вопросах санитарной культуры. Делали круглые глаза на какой-либо вопрос: «Разве сюда нельзя мусор свалить? Или кому-то важно, куда я пищевые отходы деваю?»

Потом, после нескольких бесед прямо на улице, сначала у одного заупоенного подвоёрия, потом у колонки с водой, люди заметно оттаяли, уже принимали активистов уважительно, без раздражения. Сами вели к крыльцу, в огороде, показывали подвоёрия, радуясь, втайне, что не застали ведельные активисты врасслох. И можно было погордиться, что надумали забор подкрасить, лишнее во дворе с глаз убрали. Производило впечатление, что общественники держались корректно, рассказывали интересные вещи, касающиеся не только вопросов, но и семей, культуры ведения хозяйства, содержания жилья, раздавали плакаты и брошюры.

Вспомогало еще больше, что не забывали прийти два через три проверить, успел ли хозяин дрова от калитки убрать, двор подмести, лампочку новую свернуть, чтоб номер дома был освещен. Впечатляли вызовы на административную комиссию, и наказание за неразбериху и санитарное беспечие культуры.

Домохозяйка Елизавета Ивановна Лютова следит за улицей Барнаульскую. Увидит мусором — организует вывозку, весной по дворам пройдет, узнает, что какие деревья собрались посадить, уборку когда думает делать. Семь лет была членом саниспекции пенсионерка телятница Александра Ивановна Иванова — и на улице Клубной ее считали хозяйкой, и в школе № 12. А сколько сделала доброго Анна Григорьевна Костина! Она была долгое время бессменным депутатом поссовета. Сейчас в лучших активистах ходит. Улицы у нее — Рыбальная и Непрозая — не скажу, что прямые, как стрелы, да современные — обыкновенные поселовые улицы — без начала без конца, зато чистые.

Кстати, работа общественной саниспекции Белоарского поссовета признана лучшей в республике за 1980 год.

А ТЕПЕРЬ, уже ПОЗНАКОМИВШИСЬ с некоторыми активистами из Белоарска, давайте присмотримся к таким цифрам. Под постоянным контролем общественных саниспекторов находится двадцать три объекта — столовые, детсады, семьдесят пять улиц, три тысячи домов индивиду-

альной застройки. Более ста поселений в прошлом году было сделано активистами. Причем на каждом объекте побывали по четыре и более раз. Административной комиссией поссовета наложено более пятидесяти взысканий на нарушителей санитарной культуры, в том числе по материалам общественной саниспекции — двенадцать. О многом говорят эти сухие цифры. И о том, что активисты работают с душой, и о том, что подготовлены хорошо, компетентны в вопросах, которыми занимаются.

Придирчиво решают здесь, кому же преподнести табличку «Дом отличного санитарного состояния». Церемония проходит на людях, и, честно говоря, человек, как награду, воспринимает теплые слова об его умении содержать и вести дом. Подумалось мне тогда, что немало еще у нас сел, поселков, где как-то приглушена, прикинута, а то и вовсе забыта вот такая хорошая, полезная форма соревнования жителей за дом высокой культуры. Кое-кто еще считает это лишним мероприятием, мелочью, нередко формальным в некоторых исполкомах поселковых и сельских Советов относится и к самому акту вручения таблички.

Худо, когда так получается, что дом, где красуется такая вот табличка, стоит на запущенной улице. Хочется сразу спросить: а почему такой контраст: почему аккуратность так и не вышла за пределы нескольких огородов?

Дом отличного состояния. Образцовая улица. Не стоит ли за этими скромными определениями понятия гораздо более широкие и, а вы сказала, высокие — воспитание хозяйского отношения людей к месту, где живут, к земле, на которой родились и выросли. Когда мы говорили с депутатом Татьяной Павловной Курятниковой на эти темы, выдвинула она для себя задачу активистов Белоарска, узнала я, что за прошедший год в поселке улучшилось санитарное состояние восьмистот жилых домов, двадцать три улицы. Конкретные факты? Да.

Улучшилось — потому что здесь соревнуются и избирают, и депутаты, ней округ лучше благоустроены. Улучшилось — потому что соревнование имеет четкие условия. Даже такую деталь, сколько цветов, деревьев должен посадить каждый житель в своем дворе, здесь знают. Исполком, депутаты вместе с активистами, членами уличных комитетов стараются, чтобы соревнование охватило всех жителей поселка. И еще один немаловажный факт: помогают в воспитании культурного отношения к поселку Белоарским сотрудницы Новоалтайской госсаниспекции. Помощник санитарного врача, председатель совета общественных саниспекций города Валентина Алексеевна Шевцова, например, отнеслась к своим общественным обязанностям, как к своему кровному делу. Знает не только все проблемы поселка, но и то, чем занят каждый активист. Валентина Алексеевна часто повторяет: «С Белоарсками интересно работать — неравнодушный народ».

— Вот на этот дом гляньте, — говорит Валентина Алексеевна, — видите, деревянное кружево, а какие ставени, а на тот посмотрите.

Спрашиваю, кто живет в том и том доме, что так весело раскрасил рамы, посадил деревья у крыльца. Мне называют фамилии и Полины Емельяновны Пашковой, и Василины Ивановны Казандева, и Раисы Михайловны Игнатевой, и Надежды Алексеевны Нагорной...

Сейчас здесь готовится к весеннему благоустройству и считают: еще очень многое надо и можно сделать для улучшения облика поселка.
Л. ИЗВЕКОВА.
Первомайский район.



передвижной колонии Шипуновский отделения Алтайского края. В 1982 году трупники колхозы и совхозы получили от строителей около 35 тысяч квадратных метров жилья, семь зданий средних школ на 2,720 мест, три машины — тракторных мастерских, животноводческих, зерноочистительных комплексов и много других объектов.

В этом году предстоит произвести строительство — монтаж работ на полтора миллиона рублей. И весь коллектив ПМК упорно работает над этим.

НА СНИМКЕ: бригада отделочников [слева направо] В. И. Нестерова, В. Х. Никонова, С. В. Джурко, О. В. Пантелеева.
Фото В. ПАПИНА.

СТРОЙКИ МЕЛИОРАЦИИ И УГЛАМИ, И ПИРОГАМИ

НЕМАЛО «ЦЕХОВ ПИТАНИЯ» сооружено вдоль трассы Кулундинского магистрального канала. В основном это небольшие полевые вагончики, размещенные на наиболее активных участках строящегося канала. Здесь всегда можно отведать мясные и овощные блюда, выпить молока, чаю, компоты.

— Когда мы прибыли в Ленин, там полным ходом велась прокладка русла канала. Старший прораб А. И. Литвишников коротко сообщил:

— Сегодня заканчиваем все земляные работы на этом участке и переберемся в технику к 130-километровой отметке.

Пока Александр Иванович отдавал необходимые распоряжения, мы решили побывать еще на одной «горячей» точке — в местной столовой-вагончике.

— Посмотрим, чем кормят наших механизаторов, — сказал секретарь перткома треста Каменьводстрой В. А. Цветков. — Вообще-то у них всегда был полный порядок.

Не ошибся Вячеслав Александрович. В вагончике действительно чувствовалась заботливая рука хозяйки. Чистота, уют, вкусная и калорийная пища. И еще один немаловажный фактор. Стоимость обеда весьма умеренная — по сколько-нибудь добрую часть расходов трест берет на себя. Интересно у секретаря парткома, все ли столовые в вагончик коллектива треста выполняют свои функции, как эта. Цветков, не задумываясь, ответил:

— Жалоб на поваров в последние месяцы не поступало. А ведь еще два года назад общественное питание в тресте было не всегда на должном уровне. Тогда мы побывали в одной из столовых,

что находится возле села Андраново. Нас сразу же окружили строители и стали настойчиво говорить о недостатках в организации питания. К примеру, хлеб в столовую завозили один раз в неделю, холодильники и электроплита нередко выходили из строя.

Рабочие не стали мириться с подобными недостатками и с одним из собраний потребовали от руководства треста навести должный порядок. Критика возымела действие. Спустя немного времени один из лучших бригадиров — механизаторов А. Г. Мананчиков — с удовлетворением отметил: «Теперь и работает веселее, и существует себя, как дома».

На столах мелиораторов, помимо макаронных и мясных блюд, все чаще стали появляться салаты из огурцов и помидоров, свежая выпечка... Трест своими силами построил две плеченные теплицы, где с ранней весны и до поздней осени зреют овощи. Приобрели достаточный опыт и работники столовых. Многие из них стали мастерами кулинарного дела.

Руководители ОРСа с особой теплотой отзываются о старших поварах Н. Панченко и Т. Бушиной, работницах кухни В. Артемюхиной и А. Дубовой, которые неоднократно поощрялись администрацией за высокие производственные показатели. Да и весь коллектив ОРСа из месяца в месяц выполняет установленные планы, не забывая при этом о повышении качества приготовления пищи.

— За последние два года, — рассказывает начальник

ОРСа Н. И. Шипакин, — мы неоднократно занимали лучшие места в соревнованиях. Помимо дипломов и грамот за ударный труд, получили переходящие Красное знамя, учрежденное для лучших торговых организаций Камня-на-Оби.

Судя по результатам работы, коллектив награждали не случайно. С планом 1982 года он справился досрочно, а социалистическое обязательство в честь 60-летия образования СССР выполнил раньше намеченного срока.

Казалось бы, проблемы, возникавшие ранее, успешно решены, и нет оснований беспокоиться за дальнейшее развитие. К сожалению, это не совсем так. Коллектив ОРСа еще далеко не полностью ис-

станции столтовых, два магазина, склад, два овощехранилища.

— В 1983 году, — рассказывает начальник ОРСа Каменьводстрой Н. И. Шипакин, — мы своими силами построили еще две теплицы общей площадью в тысячу квадратных метров. К концу пятилетнего доведем сбор овощей с 250 до 450 центнеров, а к 1990 году — до шестисот. Поэтому нужны овощехранилища.

Да, надо прилежно решать вопросы, касающиеся общественного питания. Тресту Каменьводстрой необходимо в ближайшее время приступить к сооружению производственной базы ОРСа. В этом залог успеха и немалый вклад в масштабах одного коллектива — в реализацию Программы.

А. ПОРОШИНА.
Стройки Кулундинского канала и Алтайской оросительной системы.

Поэтическая рубрика

Николай ЧЕРКАСОВ

Конь мой необузданный,
конь мой неподкованный,
Я тебя не выдвину,
в жизни никогда,

По страницам местных газет

Идет техника
В районное объединение
Сельхозтехники поступают для
колхозов и совхозов разнообразные машины

Добро пожаловать, дети!
Большое строительство ведется колхоз имени Ленина: возводятся жилые, объекты культурно-бытового назначения, производственные помещения, детские учреждения.

Карпы на зимовке
Отлично устроились на зимовку северокавказские карпы в зимовальном цехе Мамоновского рыбокомбината. Они хранятся в специальных емкостях, в обогащенной кислородом воде.

Новая теплица
Благоуспенский завод заменил целую теплицу — предприятие молодое, развивается, растет. И очень важно, что развивается здесь не только основное производство.

День Юного героя
Проведен в детском парке Барнаула. Школьники почтительно помнят юных героев, погибших в борьбе за свободу и независимость Родины, заявили о солидарности с зарубежными ровесниками, отстаивающими дело мира.

«АЛТАЙСКАЯ НЕДЕЛЯ»

Сегодня исполнилось пять лет со дня выхода первого номера рекламного-информационного приложения к газете «Алтайская правда». На страницах юбилейного номера — обзор читательских писем, материалы под рубриками «Идеи домашнему мастеру», «Квашенному столу», «Хозяйке на заметку», «Развлечение без позы», «Несмежная».

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области рационализаторской деятельности почетное звание «Заслуженный рационализатор РСФСР» присвоено ПЕРЕВЕРЗЕВУ Виктору Андреевичу — заместителю начальника управления промышленных предприятий Гвалтавтиростра.

ТРАКТОР № 2.000.000

Восемнадцатого февраля 1983 года на Волгоградском тракторном заводе был собран двухмиллионный трактор. В трудовой ахте, посвященной сборке юбилейного трактора, приняли участие лучшие рабочие тракторных заводов страны.

Этой чести были удостоены и наши земляки — слесари мехноборочных работ Алтайского ордена Ленина тракторного завода имени М. И. Калининна Валерий Викторович Стеблецов и Александр Васильевич Захаров.

Н. МАРКОВ, г. Рубцовск.

НОВАЯ ТЕПЛИЦА

Благоуспенский завод заменил целую теплицу — предприятие молодое, развивается, растет. И очень важно, что развивается здесь не только основное производство. Появились на заводе и подобный цех, обеспечивающий коллектив завода продуктами питания.

Вступает нынче в строй теплица площадью в тысячу квадратных метров, строится водоем для разведения рыбы, закладывается заводской свинарник. Благоуспенский район.

В. С. КРУГЛЯНИКА

Искусство и дети

УРОК В КОНЦЕРТНОМ ЗАЛЕ

Продолжаем наш разговор о музыкальном воспитании. Сегодня он касается завершения интересного и важного эксперимента. Новая программа «Музыка», разработанная под руководством академика Д. Б. Кабалевского, закрепилась в школах нашего края, естественным и логическим продолжением школьных уроков музыки стали итоговые концерты, которые проводят профессиональные музыканты.

Об этом и идет разговор за «круглым столом», в котором участвуют Л. В. Крыжка — инспектор-методист города, Г. В. Стюхина — преподаватель Барнаульской 22-й средней школы, С. П. Ивановская — заведующая кабинетом музыки института усовершенствования учителей, Е. В. Щеплыгина — зам. директора барнаульской школы № 22, В. С. Круглыяника — преподаватель методики музыкального воспитания Барнаульского пединститута, Г. Л. Коваленко — директор симфонического оркестра краевой филармонии, А. В. Ромашко — главный дирижер и художественный руководитель оркестра, И. Е. Щербakov — заслуженный деятель искусств Кабардино-Балкарской АССР, дирижер.

Усилия не напрасны. Как затрачивают дети, слушая «Лунарию сонату» Бетховена, «Революционный этюд» Шопена, Третий концерт Рахманинова. С большим удовольствием мы разучивали с мальчиками в одной из школ японскую песню «Византизм». Но как сменилось их настроение, когда я рассказала о трагедии японского народа, о горькой памяти двух городов — Хиросимы и Нагасаки. О девочке, которая хотела сделать тысячу бомбежных журавликов и не успела. И песня зазвучала уже по-другому.

Е. В. Щеплыгина: — Я часто вспоминаю, как Галина Васильевна Стюхина пришла ко мне с предложением внедрить в школе новую программу музыкального воспитания... Она рассказывала, а я думала: ну, еще один эксперимент. Сколько их уже было... Но как горячо говорила Галина Васильевна о новой программе — и это подкулоло. У нас не было даже кабинета подсобного. Нашли кабинет, побывала я на первых уроках у Стюхиной. Побывала и ушла с мыслью — это свершесть и надолго. Я не узнала ребят. Отчаяние шалуньи и проказники сидели и слушали музыку, забыв дыхание. Они учились понимать музыку, а значит, и свою жизнь.

М. И. Ивановская: — Мы, люди старшего поколения, даже завидуем нашим детям. У нас такого не было. И еще один большой плюс этих уроков: они помогают нам осуществлять межпредметную связь. Стоит ли говорить, что музыка — прекрасный помощник в военно-патриотическом воспитании.

Л. В. Крыжка: — Новая программа предъявила к учителю музыкальные требования. Д. Б. Кабалевский в своей вступительной статье пишет о том, что, помимо общепедagogической подготовки, он обязательно должен уметь играть на фортепиано (на баяне или аккордеоне), вла-

делать четкой и выразительной дирижерско-хоровой техникой, уметь петь, он должен иметь подготовку в области истории и теории музыки, уметь транскрипировать по нотам и на слух, подобрать несложное сопровождение к мелодии. Словом, учитель музыки должен быть музыкально образованным педагогом, в противном случае он будет подобен учителю математики, не способному решить задачи, которые задает своим ученикам.

С. П. Ивановская: — Конечно, сразу же возникла необходимость подготовки учителей музыки по новой методике. Надо знать методику, а чтобы ее знать, надо учиться. И наш институт на базе кабинета музыки начал переподготовку учителей со всего края. Были организованы курсы повышения квалификации. Первыми в крае начали вести уроки музыки по новой программе методист М. Н. Воронина (Рубцовское пединститута) и учитель 80-й барнаульской средней школы Н. В. Казанцева. В 1978 году уже целая группа учителей приступила к работе с первоклассниками по системе Д. Б. Кабалевского.

Сейчас в крае около 200 учителей проводят занятия по новой программе. И более 43 тысяч ребят каждую неделю встречаются с музыкой. Л. В. Крыжка: — К сожалению, приходится говорить о недостатках. Очень бедны еще отдельные кабинеты музыки. Нет аппаратуры, наглядных пособий, таблиц, портретов, картин, хрестоматий, технического оборудования. Новая программа предусматривает широкий обмен опытом. И нам очень нужны твор-

ческие командировки. Уже ездили во Владивосток, Прибалтику. Что увидено и услышано нового в этих поездках, будет внедрено в наших школах. Г. В. Стюхина: — Скоро мы поняли, что одних уроков недостаточно. Нужны «живые» общении с музыкой. Так возникла идея проводить каждую четверть как бы итоговые концерты в краевой филармонии.

Л. В. Крыжка: — Это есть эксперимент продолжается. Только к нему уже подключились и профессиональные исполнители. Надо сказать, что весь коллектив филармонии отнесся к нашему предложению с большой заинтересованностью. Суть дела была ясна: подобные концерты углубят и расширят изучение программного материала, закрепят пройденное. И только ли это? Сама встреча с настоящим симфоническим оркестром настроивала на творческий лад, притягивала, располагала к серьезному осмыслению музыки... А. В. Ромашко: — Не новость, конечно, что детей нужно воспитывать музыкой с раннего возраста. Филармония никогда не стояла в стороне. Вспомните музыкальные часы в школах. Мы выезжали полным составом и давали концерты. В зале собирались ребята разного возраста, и это здорово мешало нам в составлении репертура. То, что было понятно, скажем, шестикласснику, еще не было доступно младшим. Поэтому мы стремились включить в программу не слишком сложные произведения.

Затем появились абонементами. Для младших школьников они назывались «Ступени музыкальных знаний», а для ребят постарше — «Алые паруса». Но нужна была более целенаправленная работа. Наконец, поняли, что мы на верном пути. В любом отношении — и количественном, и качественном. Если раньше мы могли «охватить» 3-4 школы, то теперь эта цифра увеличилась чуть ли не в 10 раз. Нам очень хорошо помогают Дворцы культуры котельного завода, шинников, предоставляя свои сценические площадки, организовывая концерты, встречи с детьми.

Теперь о качестве. Если раньше дети приходили на наши концерты совершенно неподготовленными, то теперь они знают, что мы будем играть и как, и о композиторе, и даже история написания того или иного произведения им известна. От этого меняется и само отношение к музыке. Но предстоит сделать еще немало. Я предлагаю на базе филармонии создать камерный оркестр, который мог бы так же, как и мы, давать концерты в отдаленных школах нашего города, а также в селах края, районных центрах. Но почему-то медлят с этим делом.

Г. Л. Коваленко: — Видимо, надо сказать, что эксперимент — это не всегда успех, вернее — не во всем. Приходится сталкиваться с равнодушием, а в иных случаях, просто с непониманием и неприкрытым скептицизмом. Как странно, что исходит это от отдельных руководителей школ и учителей. По их вине дети не приходят на концерты. Справедливым будет упрек в адрес школ 79-й и 75-й. Там считают, что музыкальное воспитание — дело второстепенное, можно обойтись и без концертов, и без театра, и тем более без системы Кабалевского. И. Е. Щербakov: — Первой школы предъявляют претензии артистам: слишком сложный текст, надо бы попроще. Конечно, не все сразу может получиться. Со стороны, как говорится, видно. И к этому надо прислушиваться и делать выводы. Однако очень важно, чтобы подобные оценки творчества делались в доброжелательной форме и заинтересовано.

Л. В. Крыжка: — От заинтересованности зависит очень многое. Именно заинтересованность приводит на наши семинары и социальные режиссера филармонии Г. К. Корягина. Он принимал участие в работе августовских секций учителей музыки, побывал на творческих отчетах многих из них. И все это для того, чтобы лучше понять принципы новой системы, а потом, используя знания, организовать прекрасные концерты.

И. Е. Щербakov: — Хочу отметить высокую профессиональную подготовленность ведущих концертов. Как точно они чувствуют атмосферу аудитории, отлично делают внимание детей. Перед каждым концертом — тщательные репетиции. Разговаривая с ребятами после концерта, я вижу, что им довольны встречи, что им понравились концерт, и представьте, испытываю большое моральное удовлетворение. Л. В. Крыжка: — Работы еще предстоит много. Есть еще немало впросов, которые не были затронуты в сегодняшнем разговоре. А говорить о них надо так как современное музыкальное воспитание является неотъемлемой частью нашей культуры и нашей жизни. Записала Д. ДВОЕГЛАЗОВА.

ЗА РУБЕЖОМ

*Хроника *Фотоинформация *Корреспонденции

ТРУДОВЫЕ БУДНИ ВАРШАВЫ

Варшавское утро начинается, как обычно, с программы радио. Сегодня в последних варшавских известиях — сообщение о снабжении города продуктами. Отменяются некоторые карточки. Все в порядке с обеспечением населения топливом, газом, электроэнергией.

Каждый день появляются новые и новые приметы стабилизации. Город, как и страна, все увереннее выходит из многомесячного хаоса и развала, конец которому был положен в декабре 1981 года введением военного положения.

Если бы меня спросили, чем, на мой взгляд, отличается жизнь города нынешней зимой от того, что было до 13 декабря 1981 года, я бы ответил однозначно: возможность думать о будущем, — сказал в беседе со мной мэр Варшавы Мечислав Дембичин. Мэром он стал в трудные дни военного положения. Нужны были далеко не однозначные меры, иногда — кардинальные, чтобы спасти город, вернуть порядок, чтобы думать о будущем и работать для него.

Перед встречей с мэром я пролистал старые газеты. Время — январь зимы 1981—82 года «Забастовки, перерывы в работе, выступления и саботаж экстремистов, нарушение кооперационных связей, беспорядки» — несли уже городу сотни миллионов золотых потерь. Так было. Хозяйство города было накануне развала. Экстремисты рвались к власти, ломая все на своем пути.

Сегодня мы можем подвести некоторые итоги. — Город мэр — военное положение спасло страну в целом и город в частности. Промышленность Варшавы сейчас работает нормально. Перерывы в работе нет. Поставки дисциплина, возросла и производительность труда: в среднем почти на пять процентов по сравнению с тем, что было год

«ВАШИНГТОН УСИЛИВАЕТ ДАВЛЕНИЕ...»

БЕИРУТ. (ТАСС). Действия Соединенных Штатов вступили в наиболее опасную для Ливана стадию. Вашингтон усиливает давление на центральные ливанские власти, добиваясь от них капитуляции перед национальными требованиями, выдвигаемыми Тель-Авивом. Об этом заявил, выступая в ливанской столице, генеральный секретарь Центрального политического совета национально-патриотических сил Ливана Мохсен Ибрагим. Он подчеркнул, что курс американского руководства представляет опасность не только для Ливана, но и для всего Ближнего Востока, где США осуществляют заговор с целью установления над регионом своего полного господства. М. Ибрагим предупредил, что Израиль, действующий в тесном контакте с США, готовится развязать агрессию в долине Бекаа и на севере страны, чтобы навязать Ливану и соседним арабским государствам американское империалистическое господство, подчинить их интересам Вашингтона и Тель-Авива. Он обратил внимание на национально-патриотический дух страны и призвал к сплочению сил, направленных на национально-патриотическое сопротивление оккупантам.

Возможность думать о будущем — это и проблемы лучшего снабжения столицы водой. Это и городской транспорт, и очистка городских стоков. То есть все то, что необходимо, но чем трудно было заниматься, когда экстремисты развалили страну. Намного лучше стал работать городской транспорт. Не считая с тем, что было год с небольшим назад. А в будущем основой городской транспортной сети должны стать метро, которое уже строится с помощью специалистов из СССР.

После разговора с мэром я проехал по улицам Варшавы. Обычный рабочий день. Открыты магазины, работают предприятия, стройки. Обсуждаются новости дня: изменения в системе социального обеспечения. Город живет нормальной жизнью. Преодолеваются трудности, как и вся страна. Непросто это. Но каждый день город, как и страна, делает новый шаг к полной нормализации. А. БОНДАРЬ, спец. корр. АПН. Варшава — Москва.



Народные силы освобождения Мозамбика (ФФЛМ) провели ряд успешных операций против так называемого «Национального движения сопротивления» (НДС). Подразделение мозамбикских вооруженных сил сорвали попытки вооруженных банд НДС, находящихся на службе ЦРУ США и расистского режима ЮАР, создать опорные базы в провинции Тете. Террористические антимозамбикские группировки пытались взять под контроль переправы через реку Замбези и дороги, ведущие к городу Тете. В результате молниеносно проведенной операции, в которой активную помощь оказало население, головорезы из НДС обратились в бегство, были окружены и уничтожены. Фото К. Стрижковского. (ТАСС).

В мире техники ТИШЕ ЕДЕШЬ, ДАЛЬШЕ БУДЕШЬ

Появление на улицах Сиднея этого совершенно необычного даже по внешнему виду экипажа вызвало всеобщий восторг. Автомобиль, похожий на ванну, некрытую прямоугольной плоской крышей, создатели окрестили «Тихоня-победитель». Пролетел «без сучка и задоринки» четыре тысячи километров по дорогам Австралии, он не сжег ни капли бензина. Секрет в том, что двигатель «Тихоня» питается... солнечной энергией. «Мы доказали, что энергия Солнца способна приводить в движение автомобиль, да к тому же и расходов никаких, — все путешествие стоило нам 20 центов — такая плата за проезд по мосту через Сиднейский пролив», — сказал один из участников трансавстралийской поездки Ханс Толстрап. Помимо дорожных расходов «Тихоня» обошелся его создателям Хансу Толстрапу и автоинжентору Ларри Перкинсу в 15 тысяч долларов. Самая дорогостоящая часть конструкции — солнечные батареи производств фирмы «Бритиш петролеум». Они составляют крышу фиброгласового корпуса, установленного на легком стальном шасси. Колеса — велосипедные, электродвигатель мощностью в одну лошадиную силу.

Хотя путешественники не мерялись пересечь континент за месяц, поездка затонула из-за низкой эффективности солнечных батарей. В итоге средняя скорость не превышала 25 километров в час, в дневной пробег — 200—250 километров. Ю. МОКШИН. (АПН).

Клеветники изворачиваются

Буржесские газеты, заливая нас потоком клевет на Болгарию в связи с покушением на папу Иоанна Павла II в мае 1981 года, испытывают новые затруднения. Все более очевидным становится несостоятельность «доказательства», представляемых против арестованного в Риме болгарского гражданина Сергея Антонова. Либеральный итальянский журнал «Мир и война» в статье, озаглавленной «Кто написал сценарий для Али Агджи», подчеркивает: «Сенсационное открытие», подобные «Нидерс дайджест», оказалось фальшивкой. Уже нет такого органа печати, который не трубил бы поспешного отступления. Причины для отступления стало еще больше после того, как оговор римской квартиры Антонова, произведенный в присутствии адвокатов болгарского гражданина и террориста Агджи, выявил новые несоответствия в утверждениях преступника. Как отмечает итальянская печать, целью осмотра было установить, соответствует ли «описание» квартиры Антонова, сделанное турецким террористом (который вначале утверждал, что

посещал только квартиру другого болгарского служащего в Риме), действительно расположению комнат и мебели. На следующий день после проведенного осмотра газеты «Коррьере делла sera» и «Стампа» отметили, что «по-видимому, существует не так уж мало несоответствий между описанием Агджи и действительной картиной в квартире Антонова». Газета «Коррьере делла sera» даже задала вопрос: «Иде выдумал ли все это Агджи или планомерно написанный для него сценарий?». А газета «Унита» отмечала: «Инициатива участников осмотра не сделала заявления, как того требует судебная практика. Но Сергей Антонов, по-видимому, прибавил еще одно доказательство в свою пользу».

Газета «Пазе sera» на первой странице приводит факты, собранные журналистом Эмилио Радиче, свидетельствующие о том, что за неделю до ареста Антонова в его отсутствие квартиру посетили лица, представившиеся служащими полиции. Вполне очевидно, что за несколько дней до ареста Антонова, лица, выдавшие себя за полицейских, явились на улицу Пола в отсутствие служащего «Банкан» и проникли в его квартиру. Французский сатирический еженедельник «Канар Аншан», который также не может быть обвинен в симпатичности к социалистическим странам, в своем последнем номере писал следующее: «Болгарский след» не удалось взять. Безосновательно подозревать Болгарию в организации этого отвратительного заговора». Французский депутат-коммунист Робер Шамберон охарактеризовал арест Антонова и шумиху, поднятую вокруг него, как «кампанию, призванную отвратить общественное сознание и навредить отношениям Запада с Болгарией и другими социалистическими странами». На это направление и попытки правых буржуазных партий провести в Европарламентском парламенте в Страсбурге резолюцию, бросающую тень сомнений на Болгарию в связи с покушением на папу. (София-пресс — АПН).

